

## LA ELECTRIFICACION DE LOS FERROCARRILES EN ESPAÑA

Interesante conferencia del ex ministro y Procurador en Cortes don Pedro González Bueno

MADRID.— El ex ministro don Pedro González Bueno ha pronunciado una conferencia sobre la electrificación de los ferrocarriles en España, en el Círculo de la Unión Mercantil. En la presidencia ostentaba la representación del Presidente de las Cortes el marqués de la Valdeavia; la del Ministro Secretario del Movimiento, el vicesecretario de Servicios, camarada Valdes Larranaga; la del Ministro de Justicia, el Director General de Frisones, Angel B. Sanz; el Subsecretario de Industria y Comercio; el Subsecretario de Obras Públicas y diversos directores generales.

El orador recordó con emoción que la misma tribuna había sido ocupada por José Antonio y por Cayo Sotelo. Declaró que figura entre el grupo de procuradores a Cortes que ha presentado una proposición de ley de un plan general de electrificación de transportes, que considera como imprescindible e inaplazable. El problema de la electrificación hay que trasladarlo del campo técnico en que se ha visto limitado hasta ahora al campo nacional. Ya en 1932 la idea de electrificación se había abierto mucho camino en el mundo; Suiza había electrificado ya el 64 por 100 de sus líneas, Italia el 13 por 100 y Francia el 75 por 100.

Desde 1929 se nota en todos los países una gran competencia de la carretera. En España en 1935, esta había absorbido el 14 por 100 del tráfico ferroviario. Durante nuestra guerra ya se pensó en la electrificación de España. En 1937 se constituyó una comisión oficial que estudió la electrificación de 4.700 kilómetros de líneas férreas. En marzo de 1940 esta extensión se amplió hasta los ocho mil kilómetros. La Renfe en el mismo momento de su constitución, proyectó la electrificación de cuatro mil kilómetros de sus líneas en doce años.

La electrificación de los transportes supone mayor rapidez, regularidad y elasticidad que el vapor. La transformación que se opera en los ferrocarriles es análoga a la que se realiza por carretera, al pasar del carro y la diligencia, al camión y al autobús. En rentabilidad se produce un aumento de ingresos. Cita el caso de la línea San Sebastián-Bilbao, que, electrificada en 1930, en 1942, había logrado un aumento en su capacidad de un 35 por 100 y en su velocidad, de un 25 por 100. Esta línea no teme la competencia por carretera y su actividad ha pasado entre estos mismos años de ciento siete millones de toneladas-kilómetro a 147, y de una rentabilidad de un ocho por ciento a un 30 por 100.

Si no se electrifican los ferrocarriles españoles, ello supondría su ruina, destruyéndose una gran riqueza en explotación que, tan sólo

en capitales de primer establecimiento, supone una inversión—ahora en manos del Estado—de 6.000 millones de pesetas. En la carretera todo es extranjero: automóviles, gasolina, caucho y hasta asfalto. Ello supuso en 1930 la cifra de 1.150 millones de pesetas. Hasta en los Estados Unidos, patria del automóvil, se considera el ferrocarril como el primer medio de transporte y el más económico.

La electrificación supone en los ferrocarriles una economía de un millón de toneladas anuales de combustible que podría dedicarse a la industria, que lo puede absorber con gran aptitud. En las locomotoras tan sólo se aprovecha el tres por ciento del carbón empleado, mientras que en las centrales térmicas se llega a un 30 y 40 por ciento.

España tiene una capacidad de 16 millones de kilovatios hora anuales de energía hidroeléctrica, y sólo tenemos en explotación un 10 por ciento. En las instalaciones actualmente en funcionamiento la utilización se cifra en 3.000 horas anuales.

Otro beneficio de la electrificación de los transportes en España sería constituir un mercado para nuestra industria eléctrica, que antes de 1930 estaba en un estado embrionario y a partir de la guerra de liberación ha progresado mucho.

Sería una pena que todo esto que se ha ganado en nuestra industria eléctrica nacional en estos años, fuese destruido con la competencia extranjera cuando la guerra termine, al presentarse artículos de otra procedencia, con enormes ventajas técnicas y precios más bajos. Nuestra industria eléctrica ha de mantenerse a la altura de la extranjera. Mientras Suiza no tiene sustrato primario al mercado nacional, nosotros contamos con mica, hierro, cobre, etc. que Suiza necesita. En la guerra pasada nosotros hemos de hacerlo ahora.

El importe de la electrificación de nuestros ferrocarriles, supone 2.500 millones de pesetas, en doce años y 5.000 kilómetros. La industria podría capacitarse para la producción de lo necesario con 500 millones de pesetas. El Estado, que es propietario de la Red Nacional de Ferrocarriles, puede financiar esta empresa, de manera totalmente viable, ya que el presupuesto de Obras Públicas, como vía de comparación, es de más de 1.700 millones de pesetas anuales. En España no tiene que haber miedo para gastar el dinero, si es en una obra nacional y reproductiva, ni esos cifras son pesadas para nuestros medios. Después de haber aprendido a luchar por una economía fuerte es luzar por nuestra independencia. Es muy seguro que esta obra será una realidad por la voluntad de nuestro Caudillo.

## El soviet torturaba y asesinaba en España

En el interesantísimo libro "La dominación roja en España", editado por el Ministerio de Justicia para dejar bien sentada la culpabilidad de quienes produjeron o facilitaron la criminalidad imperante en la que fué zona roja, y cuya importancia como documento histórico hemos resaltado en anteriores editoriales, un apartado se destina exclusivamente a exponer y probar la influencia soviética en los desmanes, en los horribles e innumerable asesinatos cometidos en las provincias que no tuvieron la fortuna de ser liberadas los primeros días del glorioso Alzamiento Nacional.

Del cúmulo de pruebas escritas, fotográficas, documentos y declaraciones testimoniales recogidas en el apartado citado, se desprende con meridiana claridad la intervención de Moscú en la tortura de la España esclavizada bajo la odiosa y nefasta enseñanza roja. La maestría del soviet en el crimen, su tétrica pericia en la tortura, efectivamente, resalta en los terribles hechos perpetrados en las tierras de la Patria que no pudieron lograr el inmediato amparo de nuestras Banderas. La crueldad y perfidia, el monstruoso refinamiento de la fatídicas "checas", es el exponente más sincero de que los tales procedimientos—nunca conocidos en España—tenían sus raíces en la perversidad asidática y más concretamente en la U. R. S. S. Con irrefutables pruebas, el precioso libro, que todos deberíamos tener sobre la mesa de trabajo, a la vista, para evitar plácidos que pueden tener graves consecuencias, nos descubre claramente cómo la tétrica actuación de las "checas", en las que, sin distinción de sexo ni edad, se martirizaba y se asesinaba, estaba bajo la dirección de "expertos" comunistas rusos. Con datos de estricta autenticidad, "La dominación roja en España" nos descubre toda la inmundicia de la tragedia inspirada y ejecutada por conocidos esbirros pertenecientes a las hordas bárbaras de oriente.

Así se explica la extensión y el horror del crimen cometido. Porque ese ensañamiento diabólico de que hicieron gala los asesinos enviados por Moscú es completamente contrario al modo de ser español, que, cuando mata, aunque sea injustamente, aún le queda suficiente corazón para hacerlo de manera rápida, evitando toda innecesaria tortura a la víctima.

## Consejo Nacional de F. E. T. y de las JONS

Reunión de la Comisión de Secciones

Proyectos de disposición modificando el Art. 25 de los Estatutos de F.E.T. y de las JONS y creando los cargos de subjefe provincial del Movimiento y secretario técnico provincial

MADRID.—En el Palacio del Consejo Nacional, bajo la presidencia del Vicesecretario general, camarada Manuel Mora Figueroa, se reunió la Comisión de Secciones el día 27 de las seis de la tarde, para estudiar los proyectos de disposición modificando el artículo 25 de los Estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y el que crea los cargos de subjefe provincial del Movimiento y secretario técnico provincial.

Actuó de secretario el consejero nacional, camarada Luis Serrano de Pablo, y asistieron los consejeros nacionales, camaradas Francisco Basterreche, Sancho Dávila, Modesto Aguilar Morente, Julio Salvador Díaz Benjumea, Rafael Arias de Velasco, Carlos Ruiz, Fernando Coto de la Píñera, Diego Salas Pombo, fray Justo Pérez de Urbel y Tomás Romojaro Sánchez.

Fueron aprobados el primero de los proyectos, por unanimidad, y el segundo, después de amplia discusión en que se introdujeron algunas modificaciones en el informe de la ponencia que quedó también aprobado.

## Más de 5.000 aviones aliados participaron en las operaciones ofensivas de ayer

Essen y Schweinfurt han sufrido densos bombardeos

CUARTEL GENERAL DEL FUH. RER.— El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: Bombardeos norteamericanos, en incursiones realizadas ayer contra la región de Brunswick, arrojaron sus bombas al azar a causa del tiempo brumoso. Sólo se registran daños insignificantes. A pesar de las malas condiciones atmosféricas, la DCA alemana destruyó ocho aparatos enemigos.

Durante la noche pasada, aviones de hostigamiento enemigos atacaron las regiones septentrional y central de Alemania. Formaciones de bombarderos británicos han efectuado ataques terroristas contra distintas localidades de la región del Ruhr y del Sureste de Alemania.

Se señalan considerables daños materiales, especialmente en Essen y Schweinfurt. La población ha sufrido pérdidas. La DCA alemana derribó 41 bombarderos cuatrimotores.

En la noche del 26 de abril, torpederos alemanes han interceptado, al Oeste de Saint Malo, una formación de cruceros y destructores británicos. En el combate subsiguiente, las unidades enemigas han sufrido graves averías por impactos de torpedo y de proyectil de artillería. Uno de nuestros torpederos se hundió.

Poderosas formaciones aéreas alemanas continuaron anoche sus ataques contra las concentraciones navales en la costa meridional de Inglaterra. (Efe.)

LONDRES.—El Ministerio del Aire comunica:

"El servicio de bombardeo envió anoche más de mil aparatos contra el enemigo. Fueron efectuados intensos ataques contra Essen y Schweinfurt, y contra el apartadero ferroviario de Villeneuve-Saint Georges, cerca de París. Dos horas después de haber sido bombardeada Essen, un avión de reconocimiento aliado voló sobre la ciudad y observó que gran parte de ella estaba en llamas y que el humo se elevaba a 20.000 pies de altura. El ataque contra Schweinfurt fué densoísimo.

Aparatos «Mosquitos» atacaron Hamburgo y colocaron numerosas roinas en aguas enemigas. No han regresado a su base 29 bombarderos pesados y dos aparatos «Mosquitos». (Efe.)

LONDRES.—El Cuartel General norteamericano anuncia que grandes formaciones de «Fortalezas Volantes» y «Laborators», escoltados por «Thunderbolts» y «Mustangs», han atacado esta tarde los aeródromos alemanes de Nancy y Toul, así como los centros ferroviarios de Blenville y de Chalons-Sur-Marne, en el Este de Francia.

Es el segundo ataque del día contra los objetivos en Francia realizado por grandes formaciones de bombarderos pesados del octavo ejército aéreo. (Efe.)

LONDRES.—Oficialmente se anuncia que bombarderos medios y ligeros de las fuerzas aéreas expedicionarias, en número considerable, han atacado los centros ferroviarios de Cambrai, Arras, Bethune y Serqueux. Los cazas aliados de escolta derribaron a un caza alemán. (Efe.)

PARIS.—Bombardeos norteamericanos han atacado anoche, de nuevo, los arrabales del sureste de la capital, según se anuncia oficialmente. Hasta ahora van retirados 70 cadáveres de los escorbros y se teme que haya muchas más víctimas. (Efe.)

LONDRES.—Al final de la jornada de hoy, más de cinco mil bombarderos y cazas, pilotados por aviadores de todos los países aliados, han participado en los ataques de día contra objetivos en el Continente, en el curso de los cuales unas ocho mil toneladas de bombas fueron lanzadas durante los ataques diurnos y nocturnos. (Efe.)

## Gran inundación en Finlandia

MELSIKI.—Una gran inundación que adquiere las características de un desastre, se ha producido en la costa occidental de Finlandia, a causa del desbordamiento del río Kokonmäen Oki. Los diques construidos en las orillas del mar han quedado completamente destruidos en una extensión de trescientas hectáreas. En una longitud de más de 100 kilómetros, hasta la localidad de Huttininen se encuentran inundadas todas las aldeas. Han sido adoptadas todas las medidas de protección posibles.

Aunque no son bien conocidas las causas de la catástrofe, probablemente es debido a la crecida fluvial de primavera, aunque este año, debido a la poca nieve caída y al escaso rigor de este invierno, se señalan sólo débiles aumentos de nivel en todos los ríos y arroyos de Finlandia. (Efe.)

## El Delegado Nacional del Frente de Juventudes, en Ceuta

CEUTA.—Procedente de la vecina capital del Protectorado, llegó el delegado nacional del Frente de Juventudes, camarada Elola, al que acompañaban el coronel Ceano; el camarada Frande, administrador general de la Organización; el camarada Santamaría, jefe del Servicio Exterior del Frente de Juventudes, y los territoriales del Movimiento y de la Organización, camaradas Aragón y Pérez Blanco. A su llegada a la Jefatura Local del Movimiento, el camarada Elola fué recibido por el jefe provincial, el delegado comarcal sindical, las demás jerarquías y gran número de afiliados. Rindió honores una Falange de las Falanges Juveniles de Franco. El camarada Elola, después de cambiar impresiones con las jerarquías locales, recorrió las dependencias de la Jefatura y las instalaciones sindicales, regresando más tarde a Tetuán.

## DEFENSAS EN LA COSTA EUROPEA

Cañón alemán de grueso calibre, montado sobre raíles, instalado en la costa de la Mancha. (Foto Orbis).

## MENORES REPATRIADOS

MADRID.—Procedentes de Francia han sido repatriados por la Delegación Nacional del Servicio Exterior de F. E. T. y de las JONS, los siguientes menores, que han cruzado la frontera y se hallan depositados en el albergue de «Nuestra Señora del Pilar», en Fuenterriabía-Guipúzcoa, José Salvador Couill de 10 años de edad, natural de Uirugna (Francia), hijo de Salva-

do y de María, que se dirige a Irún, calle Uranzu, domicilio de su abuelo paterno; Julia Gómez López, de 13 años, natural de Biarritz, hija de Juana y Francisco, se dirige a Irún, calle Santiago, domicilio de su tía materna doña Emilia Gutiérrez; María Iciar Sagardia Lizarralde, de 16 años, natural de Usurbil, hija de Ignacio y Gregoria, se dirige a San Sebastián, calle de Víctor Pradera, domicilio de su abuelo materno, don Fermín Lizarralde; José María Zubiri, de 14 años, natural de Madrid, hijo de Luis y de María, se dirige a Beasain.

Vizcaya: Rafael Abando, de 7 años de edad, natural de Sorla, hijo de Lucía, se dirige a Bilbao, Libertad 1, domicilio de sus tíos; Alejandro Arregui Eguiguren, de 9 años, natural de Bilbao, hijo de Francisco y Pilar, se dirige a Bilbao, García Salazar, 2, domicilio de sus tíos maternos; Jesusa García Zubizarreta, de 10 años, natural de Bilbao, hija de Juan y de Rosa, se dirige a Deusto, Botica Vieja, 27; Carlos Ibáñez Igarrejós, de 14 años, natural de Bilbao, hijo de Carlos y de Gloria, se dirige a Bilbao, domicilio de sus padres, Carmelo Gil 9.

Logroño: Fernando y Concepción Echevarría Postigo, de 13 y 10 años de edad, respectivamente, naturales de Biarritz hijos de Victorino y María, se dirigen a Rincón de Soto, domicilio de su tío paterno, don Vicente Echevarría.

Madrid: Juan y Francisco Rus Cruz, de 14 y 11 años de edad, respectivamente, naturales de Madrid, hijos de Pedro y Pilar, se dirigen a Madrid, Antonio Acuña, 25, domicilio de su tío Manuel Cruz; María Luisa Rus Lorenzo, de 8 años, natural de Madrid, hija de Ramón y Luisa, se dirige a Madrid, Antonio Acuña, 25, domicilio de su tío don Manuel Cruz.

AGRICULTOR: Durante el cultivo luchando contra el acoso de la patata. Necesario a mano puestas y adultos, y utiliza arsenicales.

## Los soviets han iniciado una ofensiva al Norte de Jassi con importantes fuerzas

Vanos ataques bolcheviques en el sector de Sebastopol y en el bajo Dniester

CUARTEL GENERAL DEL FUH. RER.— El Alto Mando alemán comunica: «En el sector de Sebastopol, los bolcheviques efectuaron aún ayer vanos ataques locales. Un grupo de la aviación de combate, mandado por el comandante Frank, ha destruido en Crimea, desde el 12 al 26 de abril, y en el curso de combates aéreos, 106 aviones enemigos, además de 28 destruidos en tierra.

En el bajo Dniester, los bolcheviques han proseguido sus ataques. Todas las tentativas de penetración han sido anuladas por nuestras tropas, con pérdidas elevadas para el enemigo. Formaciones aéreas participaron eficazmente en esos combates. Al norte de Jassi, los bolcheviques han iniciado una

ofensiva con importantes fuerzas. Los esfuerzos del enemigo fracasaron ante la resistencia encarnizada de las tropas germano-rumanas. Han sido cerradas las brechas locales. En este sector, se ha distinguido muy especialmente el 25 de abril una formación de artillería de asalto, mandada por el teniente Dideens, que forma parte de la división blindada «Gran Alemana». (Efe.)

BUDAPEST.— Comunicado militar.—«En el sector de Kolomea, los combates con los bolcheviques prosiguen con violencia constante. Después de haber rechazado los ataques del enemigo, las tropas húngaras han pasado al contraataque en algunos sectores. En los combates defensivos librados el día 24 de abril, la cifra de carros enemigos destruidos o inutilizados pasa de 35.—(Efe.)

## Precios máximos para los seguros de productos agrícolas

MADRID.—El «Boletín Oficial del Estado» publica hoy una disposición de Agricultura. — Servicio Nacional de Seguros del Campo.—Fijando los precios máximos a que pueden ser contratados los seguros de los productos agrícolas que se relacionan, durante la campaña de 1944. Para cereales.—Trigo, Asturias, Galicia, Guipúzcoa, Santander y Vizcaya, 138 pesetas por quintal métrico; resto de España, 132'50; cebada, 60 pesetas por quintal métrico; centeno, 102; avena, 56; maíz, 102; alpiste, 120, y paja de cereales, 9 pesetas por quintal métrico. Para leguminosas para grano: garbanzos blancos, 177 pesetas por quintal métrico; judías, 180; lentejas, 170; guisantes, 68; algarrobas, 105; habas, 125; vicias, 67; yerros, 65 pesetas por quintal métrico. Para tabaco: zona Norte de España y Cáceres, secanos de Cádiz, Córdoba, Huelva y Sevilla, 6 pesetas por kilogramo; regadíos de Cádiz, Córdoba, Huelva, Sevilla y Granada, Gerona y parte de Barcelona, 5, y zona del Mediterráneo, 4'50 pesetas por kilogramo. Para uva de vino: Alava, Barcelona, Gerona, Logroño (Rioja Alavesa), Teruel y Valladolid, 0'60 por kilogramo; Albacete (zona limitro-

fe con Murcia), Almería, Castellón, Logroño (Rioja Logroñesa), Madrid, Murcia (zona de Jumilla y Yecla), Navarra, Valencia y Zaragoza, 0'50 peseta por kilogramo; Albacete, Alicante, Ciudad Real, Huesca, Cuenca, Lérida, Murcia, Toledo y resto de España, 0'40 pesetas por kilogramo. Para uva de mesa: Almería, Barcelona, Gerona, Murcia y Teruel, 1'25 pesetas por kilogramo; resto de España, una peseta por kilogramo.

## El XVI aniversario de la entrada de Oliveira Salazar en el Gobierno portugués

LISBOA.— Hoy se cumple el 16 aniversario de la entrada en el Gobierno portugués, como ministro de Hacienda, del Dr. Oliveira Salazar. Toda la prensa dedica a esta fecha comentarios elogiosos. Se pone de relieve que Salazar, entonces profesor desconocido, dijo estas palabras el día de su toma de posesión: «Es lo que quiero y es a don-

de voy».

## INGLATERRA VA A DIRIGIR UNA NUEVA NOTA A SUECIA

Alemania no contestará a Turquía hasta conocer el informe de Von Papan, que ya ha salido para Berlín

LONDRES.—El redactor diplomático de la Agencia Reuter escribe que los Gobiernos británico y americano están estudiando conjuntamente la negativa de Suecia a la petición de que suspenda las exportaciones de coque a Alemania. Se cree saber—añade—que se estudian distintas líneas de conducta a seguir. (Efe.)

LONDRES.—Se informa que va a ser dirigida próximamente una nueva nota británica al Gobierno sueco sobre la exportación de rodamientos a bolas a Alemania. (Efe.)

BERLIN.—Se declara en el Wilhelmsstrasse que antes de redactar definitivamente el texto de la respuesta alemana a Turquía sobre la suspensión del envío de cromo, se esperará a que el embajador alemán en Ankara informe personalmente. Se afirma que con este motivo, vendrá a Berlín von Papan. (Efe.)

ESTAMBUL.—El embajador alemán en Turquía, von Papan, ha salido en avión especial para Alemania con objeto de informar a su Gobierno, anuncia la Oficina Internacional de Información. (Efe.)

# INFORMACION LOCAL

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

## AVISOS Y NOTICIAS



Nos resistimos a creerlo pero nos ha quedado más remedio que rendirnos ante la realidad. Sabíamos que nuestro padre, el Ebro, tan cantado por los poetas de todos los tiempos, tenía muchas y trascendentales misiones incluso la de «enfilar» con exceso en algunas ocasiones y producir desagüados en la vertiginosa huerta de sus márgenes, pero no se nos había ocurrido que se utilizara también como cementerio de bestias.

Desde hace bastantes días se nos venía insistiendo en que pasáramos por el puente de hierro, entráramos por el andén de la derecha y al llegar a la altura del principio de lo que puede llamarse cauce normal del río, inspeccionáramos acuriosamente. Así lo hicimos y pudimos comprobar cómo al descender el caudal de nuestro río, va quedando al descubierto el cadáver de una que, sin duda, fué un día hermosa caballería y que, no sabemos por qué causa, en lugar de ser enterrada en sitio adecuado, ha sido «acuatizada» —valga la frase— sin duda para evitarse mayores molestias, sin tener en cuenta que pudiera llegar un día —que ya ha llegado— en que, libre de la acción del agua, ese cadáver entre en período de descomposición y entonces, las molestias, multiplicadas desde luego, sean para todos los demás.

Ya sabemos que será el Servicio Municipal de Limpieza el que tendrá que «desfacer el enfiertón, pero lo importante es que se «desfaga» y se «desfaga» la no repetición para lo sucesivo, pues no pretenderán los desprecupados «acuaticultores» hacernos creer que fué en Retnos donde se produjo el fallecimiento y han sido las caprichosas aguas las que han arrasado el inanimado cuerpo, precisamente hasta el puente de hierro en su paso por Logroño, sin duda para someterlo a la pública admiración del vecindario y de paso para comprobar la sensibilidad del olfato de los logroñeses.

Otra noticia tenemos hoy para comentar, pero ésta es de las que proporcionan, por lo menos, un poco de esperanzador anhelo en el aspecto alimenticio. Nuestros barcos pesqueros que tienden sus redes allá por aguas gijonesas, han dado con un tan abundante banco de rica sardina, que no só-

lo han abastecido el mercado, sino que grandes partidas se han cotizado a precios tan bajos, que hace años no se conocían; hasta a diez céntimos kilo e incluso se ha procedido a la inutilización de cantidades que no han tenido licitadores.

Suponemos que de esas enormes cantidades, se habrá logrado alguna para nuestra provincia y suponemos también que, mereced a esta loable circunstancia, los logroñeses podíamos degustar buena sardina adquirida a precio asquible.

R. de la C.

### Audiencia

#### LESIONES EN LOGROÑO

En causa vista en juicio oral, se acusó a Cristóbal Cañas Valdeñana, a su esposa Petra Baños Casabal y a su hijo José María, que encontrándose sobre las catorce horas del 12 de agosto de 1943 en el kilómetro tres de la carretera de Logroño a Zaragoza con Florencio Baños y su esposa Alicia Muñoz y debido a anteriores resentimientos familiares entre ellos existentes disputaron ambos bandos, acometiéndose mutuamente y causando los del grupo del procesado a Alicia una lesión con fractura del peroné izquierdo, efecto de un palo, de cuya lesión tardó en curar 19 días, sin defecto ni deformidad.

El señor fiscal manifestó que los tres procesados son autores del delito de lesiones por el que ha incurrido el matrimonio en la pena de dos meses y un día de arresto mayor y en la de 250 pesetas de multa José María Cañas.

El letrado defensor sostuvo que los hechos relatados son constitutivos de una falta de la competencia del Juzgado Municipal, y que, por lo tanto, procede absolver libremente a los procesados.

#### SENTENCIA

Por la Sala de esta Audiencia, en causa del Juzgado de Logroño, se ha dictado sentencia condenando a Catalina Harguindeguy Zorzano, como autora responsable de un delito de aborto, a consecuencia del cual sobrevino la muerte de la mujer embarazada, a la pena de 18 años, dos meses y 21 días de reclusión menor y a que se indemnice con 20.000 pesetas a los herederos de la interfecta.

### Sección Femenina

#### DANZAS ESPAÑOLAS

El folklore es una cantera inagotable de la cual la Sección Femenina, saca sus materiales para producir el resurgimiento nacional en el aspecto cultural femenino, reconstruyendo la diósinencia de nuestra raza.

La Sección Femenina inicia a la nueva promoción de mujeres españolas en el gusto a lo puro y genuinamente español para así formarles el espíritu dentro de las costumbres raciales, para que no aprendan a pensar y a sentir como descendientes de los conquistadores de almas y de tierras vírgenes. De aquellos que supieron llevar al interior de los mares el signo crucial de la redención. Tal vez suene de una manera inarmónica referirnos en nuestro ligero bosquejo del folklore español a la sangre hídrica y amisionero que corre por nuestras venas, pero si nos fijamos en el desarrollo de un pueblo, notamos que su albedrío está condicionado a las durezas de la vida primero y luego al sano divertimento. Necesita alegría para acumular valor, necesita entusiasmo para alcanzar vigor, necesita esparcimiento para obtener el grado de bondad preciso para soportar penas y dolores, necesita de la euforia, pero no de la euforia inconsciente y alocada de las innovaciones modernas de antes y de ahora.

En este aspecto la moda no es nada: El charleston y los demás bailes contorsionistas pasan desfilando el control psíquico de la post-guerra del 14. Vienen más y más bailes sin saberse de ellos nada más que eran «exóticos» y aquí viene a la Europa culta y clásica claudicar ante los alaridos platónicos de la música de negros.

Un pueblo perdura si se asienta firmemente sobre sus pilares de tradición y raza. Es triste que mientras en otros sitios quieren adaptar nuestros bailes y nuestras canciones haciéndolas anémicas flores de invernadero, se hayan olvidado en España que crecen espontáneamente embalsamadas por las hierbas olorosas y las silvestres flores montesinas.

Giménez Caballero, hablando de los bailes españoles en «El Español» y refiriéndose a los instrumentos empleados en nuestra península dice en un artículo titulado «Castañuelas de Victoria»... «Celebro que la Falange con su Sección Femenina haya restaurado la liturgia de las castañuelas en nuestras muchachas españolas». «Campanitas de victoria, un repique de castañuelas por España, dice Giménez Caballero, Castañuelas, tamboril y gaita son los exorcistas que han de acompañar en nuestros bailes regionales a las muchachas españolas.

En abril de 1944 se disponen las castañuelas de toda España a repicar en las manos de las danzadoras que tejen sus «puntos» en los bailes vigorosos que demuestran la existencia de un pueblo firme.

«Por qué no hemos de ser como en los países tenidos a la cabeza de la civilización, que no desprecian el practicar los ritos de sus bailes tradicionales con los bailes extranjeros demostrando así su prosapia?»

#### DEPARTAMENTO DE DIVULGACION

En fecha próxima se van a celebrar unos cursillos para obtener el título de enfermera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, título necesario para solicitar las plazas del Seguro de Enfermedad en su obra «18 de Julio» que muy en breve funcionará en Logroño y en algunas Locales. Todas las camaradas que deseen asistir a dicho cursillo, se pasarán por Sección Femenina, departamento de Divulgación, de cuatro a siete, donde se les informará ampliamente.

#### Frete de Juventudes

#### FALANGES JUVENILES DE FRANCO

Centuria «Sancho de Tejada»

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta Centuria, se presenten hoy, día 28, a las ocho y media de la tarde para efectuar la reunión mensual.

### SECCION RELIGIOSA

#### IGLESIA DE PP. CARMELITAS

—La Pia Unión de Santa Teresita unida con la Archicofradía del Niño Jesús de Fraga (Sección de personas mayores) tendrá el próximo domingo, a las ocho y media, misa de comunión general, en la que se cantarán motetes eucarísticos.

Por la tarde, a las ocho, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de Santa Teresita y coronilla del Niño Jesús de Fraga, sermón a cargo del señor director, bendición con el Santísimo Sacramento y adoración de la Reliquia de Santa Teresita.

ASOCIACION DE HIJAS DE MARIA.—Mañana, sábado, en la iglesia de San Bartolomé, tendrá lugar, a las nueve de la mañana, y ocho y media de la noche en punto, las «Sabatinas», que para honrar a la Santísima Virgen y pedir la paz del mundo, según recomendación incesante del Papa, celebra esta Asociación todos los sábados.

No olvidéis las Congregantes, ostentar la Medalla para ganar las indulgencias concedidas.

Todas las asociadas que no tengáis alguna causa justificada que os lo impida acudid a los ensayos de canto religioso, que vienen celebrándose todos los viernes, de siete y media a ocho y media de la tarde en el salón de la Residencia, Rodríguez Paterna, núm. 9.

La Junta mensual de directoras de coro, correspondiente al mes de mayo, tendrá lugar el domingo, 30 de abril, a las doce en punto, en la iglesia de Palacio.

#### ACCION CATOLICA

LA REDONDA.—Hoy, viernes, a las ocho de la tarde, en la casa parroquial de Acción Católica, Gallarza, 2, primero, tendrá lugar el Circolo de Estudios reglamentario. Además de las asociadas pueden asistir cuantas jóvenes lo deseen.

#### HOY-Teatro Moderno

Continua desde las 8:30

Grandioso programa doble

La superproducción M. G. M.

Asesinato en la terraza

Un tema interesante y emotivo, interpretado por MIRNA LOY y BARNER BAXTER

El extraordinario superfilm

Yo era una aventurera

Una película de amor, intriga y misterio. co. EDUICH FELLER y JEANT MURAT

NODO-DO núm. 68

En el día de ayer, y confortado con los auxilios espirituales, dejó de existir nuestro estimado vecino don Narciso Meiro Ruiz-Olalde, capataz jubilado de la Fábrica de Tabacos.

La noticia de su muerte ha de apenar a las numerosas amistades con que cuenta la familia, y el sentimiento por tan penoso desenlace ha de ponerse de manifiesto tanto en la conducción al cementerio, que ha de tener lugar hoy, a las doce y media, como en los funerales y misa de requiem que en sufragio de su alma han de verificarse el próximo lunes, a las nueve y media, en la iglesia de Santa María de Palacio.

Reciban sus apenados hijos, doña María Cruz y don Ezequiel; hijo político, don José García Cabello; hermanos, doña Irene, doña Alejandra y don Federico, y demás doliente familia, el testimonio sincero de nuestro sentido pésame.

#### Transportistas

SE OFRECE CAMION PARA CARGA DE 4.000 A 4.500 KILOS.

Dirigirse:

CONSTRUCCIONES ORTEGA

Avenida de Ballén, Jetras G. A. y Portugal, n.º 8, 2.º, 5.º.

#### Baules Maletas

MALETINES-NECESER

VEA EXPOSICION

#### Casa Anguiano

En el sorteo pro-ciegos celebrado ayer, resultó premiado el número 949.

Todos los cupones terminados en 49 están premiados con 250 pesetas cada uno.

#### POLLITOS

ENTREGA TODOS LOS DIAS

EXPOSICION Y VENTA

MAGENCIO GARCIA

PORTUGAL, 40.

#### OPOSICIONES MAGISTERIO

Preparación por Correspondencia.

Queipo de Llano, 3, 1.º dcha.

#### MUEBLES LIZARANZO

Fábrica y Oficinas:

Murrieta, 49 y 51. Teléf. 1774.

MALETAS-BAULES del constructor al consumidor. Calvo Sotelo, 16. Reparaciones.

En el Registro civil han sido inscritos los nacimientos de Manuel Pérez Sañudo, María del Rosario Josefa Petra Margarita Zuñiga Pérez Gonzalo, María del Carmen Ruiz Rituerto y María del Carmen Josefa Sáinz Sánchez, y las defunciones de Irene Martínez Moreno, de 80 años, de Torremaña de Cameros y Paulino García Hernández, de 64 años, de Alfaro.

#### Venta de alfalfa

ESTACION DE FRUITICULTIVA

Se vende el primer corte de tres parcelas, con superficie total de unas cuatro hectáreas (20 fanegas).

OFERTAS: hasta las trece horas del próximo sábado, día 29, en las oficinas de esta Estación, Avenida de Navarra 24.

Las ofertas en pliego cerrado con la indicación «Oferta para compra del primer corte de alfalfa», serán entregadas en mano, de once a una, contra recibo. No se adjudicará el producto en el caso de no encontrar aceptable alguna de las ofertas. El importe de este anuncio será a cargo del adjudicatario.

#### Bronces de arte

R. Sáenz

BOLAS DE CRISTAL-OPAL CON SUS BAJANTES NIQUELADOS

Pérez Galdós, 26

En la Cantina Escolar del Colegio de San Bernabé, del Circolo Católico, se ha recibido un saco de 50 kilos de garbanos, de parte del Excmo. Sr. coronel, don Juan Inerarity, en nombre del regimiento de Artillería.

Asimismo, en la visita personal que ayer hicieron a la Cantina, las señoras viuda de Gil y viuda de Yanguela, patrocinaron a dos niños para proporcionarles vestido para la primera Comunión, que se celebrará el día de la Asunción.

El R. P. director, en nombre del Colegio, agradece vivamente la caridad de las donantes.

TIENDA con Almacén y Piso, se vende en calle muy céntrica, adecuados para establecer cualquier negocio, llaves en mano. Razón, A. Pozeta. Muro de la Mata, 6, entresuelo.

#### CONSULTORIO

Jurídico - mercantil - administrativo.

ASESORIA

Jurídica, administrativa-contable de EMPRESAS

Director:

JOSE DE LOMA-OSORIO

Abogado

PERSONAL ESPECIALIZADO

Abogados

Procuradores

Técnicos mercantiles

Contables

Funcionarios administrativos

#### CENTRAL:

LOGROÑO, Vara de Rey, 7, pral. Teléfono 11-47.

#### SUCURSALES:

CALAHORRA, Hotel Moderno.

HARO, Vega, 18.

SANTO DOMINGO de la Calzada, Beato Hermosilla, 10.

Nos comunica nuestro buen amigo don Antonio Lozano, propietario de la Librería Cervantes, que, con motivo de celebrarse mañana, sábado, día 29, la Fiesta del Libro, todas las ventas de libros que se efectúen en ese día, disfrutarán de una bonificación del 10 por ciento sobre su precio ordinario.

Al mismo tiempo, y en el deseo de cooperar al mayor esplendor de la Fiesta, facilitando aún más la suscripción a su «Biblioteca Circulante», obsequiará con un mes de lectura, completamente gratis, a quien se suscriba por un mínimo de seis meses.

De esta manera, el señor Lozano cree corresponder a la aceptación y agrado con que cuenta entre el público logroñés el extenso y variado repertorio de obras de su Biblioteca Circulante.—R.

#### Alfalfa libre

#### LASANTA

A. DE PORTUGAL, 5

En el Observatorio se registraron ayer los siguientes datos: Presión máxima, 736'4; mínima, 733'8. Subiendo. Temperatura máxima, 16'6 a las 3'30 de la tarde; media, 11'9; mínima, 5'4 a las 7'50 de la mañana. Sol, doce horas y cuarto. Viento, Noroeste racheado.

#### MANUFACTURA

CONFECCIONES DE BARCELONA

CONCEDERA REPRESENTACION A PERSONA DE SOLVENCIA

Escribir:

Núm. 9946 Vergara, 11 - Barcelona

«Dos huevos de desayuno? — ¡Así se puede vivir! — Este lujo y abundancia — nos trajo el

#### "AVE - SANIL"

CRISTALES

CASA BERGASA

Los nuevos talleres de pintura de CARMELO SEGURA, están instalados en Avenida Generalísimo Franco, 36. Telfno. 15-66.

Presupuestos sin compromiso.

#### HOY-Teatro Bretón

Compañía Dramática Española

MARIA GUERRERO

PEPE ROMEU

A las 7'45. A las 10'45

Tercera de abono

#### LA SANTA VIRREINA

original de D. José M.ª Pemán

EL DOMINGO

Funciones extraordinarias fuera de abono.

A las 7'45

#### El huracán

A las 10'45

#### La Malquerida

Ha sido nombrado inspector provincial de la Comisaría de Recursos de la Zona Norte en Logroño, don Luis Sopena Trabián.

A la vez que felicitamos a don Luis Sopena y le deseamos todo género de satisfacciones al frente de su cargo, y que su estancia en nuestra capital se prolongue por muchos años.

FINCAS Vendo. De 36 y 8 fanegas, gran producción, situación inmejorable, a 5 km. de la capital, en carretera de primer orden. Igualmente se venden otras 12 fincas más, libres de colono. Razón, A. Pozeta. Muro de la Mata, 6, entresuelo.

#### OPTICA - FOTO

Entre tres y tres y media de la tarde de ayer, se produjo en el piso tercero de la casa número 21 de la Avenida de Pérez Galdós, residencia del Agente Comercial don Fernando Bravo un aparato incendio que provocó cierto pánico en razón a que, al propio tiempo se registraban algunas pequeñas explosiones.

Con la diligencia acostumbrada, acudió el Parque de Bomberos que rápidamente atajó el siniestro impidiendo que se propagara a pesar del fuerte viento reinante, quedando reducida a la destrucción de una habitación, si bien las pérdidas son de alguna consideración por cuanto en ella guardaba el señor Bravo las muestras de una casa de productos químicos que representa y entre las que figuraban muchas a base de éter que fueron las que ocasionaron las explosiones a que antes aludimos.

#### URALITA

CONCESIONARIO

Rogelio Berger

¡Resuello! ¡COMPARE ARCA GRUBER! E. Echavarría. Teléf. 1599

En atento «Saludo», don Enrique Villarroya Jiménez nos comunica su toma de posesión del cargo de capitán del Cuerpo de Policía Armada y de Tráfico en nuestra capital y provincia.

Agradecemos por su atención, nos es grato corresponder deseándole toda clase de éxitos en sus gestiones y grata estancia entre nosotros.

#### Anuncios oficiales

#### Arriendo de la Plaza de Toros de Haro

El Excmo. Ayuntamiento de Haro saca a concurso el arriendo de la plaza de toros de la indicada ciudad con arreglo al pliego de condiciones que puede ser consultado en la Sección Municipal. El arriendo comprenderá desde el 20 de mayo al 20 de septiembre del año en curso. La renta ha sido fijada en la cantidad de MIL pesetas. Los pliegos de proposición, en sobre cerrado, podrán ser presentados en el Ayuntamiento hasta las doce de la mañana del día 8 del próximo mes de mayo y su apertura se efectuará en el indicado día.

Haro, Abril de 1944.

El Alcalde, Julio Sánchez

#### Sindicato de Riegos de Logroño

En este Sindicato, y hasta el día 30 del corriente, de once a doce de la mañana, se admiten proposiciones para la limpieza del río Batán, en Varea. Condiciones y precio, en Santiago, 3, primero.

Logroño, 27 de abril de 1944

El Presidente, Juan Grau

### Oposiciones Ingreso en el Magisterio

APERTURA DE LAS CLASES DE PREPARACION A CARGO DE D. RAFAEL GALARRAGA. D. AMADEO LAZARO

Primero de mayo, cinco y media tarde

**tapiocas BANTU**

Los mejores alimentos

PEPITAS PEMBE BANTU

### VERDADERA OCASION

Se vende solar cercado de 54.761 pies cuadrados, con 105 metros de fachada a calle de primer orden, de 20 metros de anchura, dotado de los servicios de agua potable, al cantaría, coeras, etc.

Razón: En esta Administración

Centro de Formación Cultural

LOGROÑO

Y DE ENSEÑANZA MEDIA

Ingreso Bachillerato

Escuela Comercio

y

Escuela Normal

PREPARACION INTENSIVA DURANTE LOS MESES DE MAYO Y JUNIO

Preparación para ingreso en el INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION.

Próximas pruebas de actitud para admisión de Auxiliares temporales para el Seguro de Enfermedad

Para informes, dirigirse a Miguel Villanueva, 3, 2.º izda. — Logroño.

Pompas Fúnebres Pastrana

†

EL SEÑOR

**D. NARCISO MEIRO RUIZ-OLALDE**

(Capataz jubilado de la Fábrica de Tabacos)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 67 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

El Jefe de la Fábrica de Tabacos; sus apenados hijos María Cruz y Ezequiel (Oficial administrativo de la Fábrica de Tabacos de Sevilla); hijo político don García Cabello (Brigada de Infantería); hermanos doña Irene, doña Alejandra y don Federico; hermanos políticos don José de la Fuente, don Ezequiel Rodríguez, doña María San Vicente y doña Emilia de Pablo; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a los actos que se indican, por cuyo favor les quedarán agradecidos

Logroño, 28 de abril de 1944

CONDUCCION DEL CADÁVER.—HOY, viernes, a las DOCE Y MEDIA.

CASA MORTUORIA.—Marqués de San Nicolás, 141.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—El Innes, a las nueve y media.

IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de Palacio.

**Circo Hervás**

Organización Salvador Hervás

MAÑANA, SABADO

8 tarde — y — 11 noche

NOTABLES ATRACCIONES, DIVERTIDAS, DE SORPRENEDENTE NOVEDAD

Mosaicos del volatín

CELEBRACIONES DE PISTA DEL MAXIMO ESTILO CIRQUERO

Boby Cugat

LOS MELODIOSOS DEL CHISTE ELECTRICO

SOLÓ TRES DIAS

SERVICIO SOCIAL

Iniciación y conocimiento del mismo

El «Servicio Social» si bien adolece de principios defectos por su improvisación...

Guía sanitaria

E. VELILLA
OCULISTA-JEFE DEL INSTITUTO PROVINCIAL DE SANIDAD

FRANCISCO ASTIGARRAGA
Jefe de la consulta y clínica de Otorrinolaringología...

MATEO G. BAQUERO DEL RÍO
RAYOS X - ESTOMAGO HIGADO E INTESFINOS

AGUIRRE AZCARATE
Garganta, nariz, oídos. Esfagoscopia

PROBO RAMIREZ
ESTOMAGO - HIGADO INTESFINOS - RAYOS X

Hace 25 años

Elementos diversos de Logroño dirigieron al alcalde de Madrid, nuestro paisano don Luis Garrido Juaristi...

El capitán de Artillería, don Juan Innerarity Cifuentes...

HACE 50 AÑOS.— Llegó de Burgos el comandante en jefe del sexto Cuerpo del Ejército...

El más acendrado espíritu de hermandad campea en toda la legislación de Subsidios Familiares.

El gobernador Civil, Jesús Cagigal, el 21, sobre Cruces de término, concediéndoles un plazo de ocho días para contestar sobre los particulares contenidos en la misma...

INFORMACIÓN REGIONAL

La Orquesta Sinfónica de Bilbao actúa hoy en Calahorra

CUMPLIMIENTO PASCUAL.— El pasado domingo tuvo lugar el Cumplimiento Pascual de los enfermos de la parroquia de los Mártires. Ofició el activo párroco don Honor Robres...

Notas Militares

TITULOS.— Por haber terminado con aprovechamiento los cursos de la Escuela Central de Educación Física...

Muebles EL BARATO

ONCE DE JUNIO 5. Tfn. 21-81
Santo Domingo

FENAL CHAS
CONTRA EL MILDIV
CALDO BORDELES
AZUFRES
ARSENIATOS
Almacenes Agrícolas MARTINEZ-ZAPORTA

Aldeanueva de Ebro

DIA DE LA UNIFICACION.— Aplanada para el día de ayer la Fiesta de la Unificación de las Milicias...

CENTROS OFICIALES

Comisión Provincial de Mutilados de Guerra por la Patria
Para los Caballeros Mutilados, absolutos, permanentes y íntiles...

GOBIERNO CIVIL
CIRCULAR
CRUCES DE TERMINO
Recuerdo a los alcaldes de la provincia ineludible en que se hallan de dar cumplimiento a mi circular de 13 de marzo pasado...

ANUNCIOS CLASIFICADOS

COLOCACIONES
OFICIAL Y MEDIO OFICIAL de peluquería, se necesitan, que sepan cumplir con su obligación...
CASA VENDIENDO en calle muy céntrica y de mucho tráfico con ocho viviendas y tres plantas bajas...



MEJORAS.— El Ayuntamiento de esta ciudad tiene en proyecto, y para ello trabaja con todo interés...

RELIGIOSAS.— El pasado domingo, se celebraron en esta ciudad solemnes actos religiosos...

Pollas Castellana negra y Leghorn
Rigurosamente seleccionadas GRANJA «LA MALDALENA» VIANA (Navarra). Teléfono 10. Logroño: Teléfono 22-13.

MEJORAN LAS POSICIONES ALEMANAS en la cabeza de puente de Nettuno

CUARTEL GENERAL DEL FUH... El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: Italia.—En la cabeza de puente de Nettuno, nuestros ataques locales han conducido a mejoramientos en nuestras posiciones. Han fracasado los contraataques del enemigo. Actividad por ambas partes de los elementos de choque en el frente del sur. En la noche del 25 de abril, se han librado varios combates enearnizados al norte de la isla de Elba, entre fuerzas navales ligeras alemanas y destructores, lanchas rápidas y cazas-bombarderos enemigos. En el curso de los combates fueron hundidas tres lanchas rápidas adversarias, dos de ellas por barcasas armadas de la Marina de guerra alemana. Fueron destruidos dos aviones británicos. En el Adriático, la isla de Oliget ha sido limpiada de bandas comunistas, tras librarse duros combates. CUARTEL GENERAL AVANZADO de las fuerzas aliadas en el Mediterráneo. El comunicado oficial del día de hoy dice: «Tierra: Nuestras tropas han re-

chazado dos ataques de poca importancia en el sector Adriático. Actividad patrullera y artillera en el resto del frente. Mar: Las unidades costeras aliadas que operaban en aguas surorientales del mar de Liguria, en la noche del 24 al 25 de abril, han hundido cuatro barcos de abastecimiento de tonelaje pequeño, tres barcasas y un remolcador. Fueron capturados prisioneros. Nuestras fuerzas no sufrieron pérdidas ni tuvieron víctimas. Durante la misma noche, dos destructores, y una corbeta enemigos fueron atacados por la Marina estadounidense y por aviones de las fuerzas aéreas aliadas del Mediterráneo. Los destructores sufrieron averías, mientras que la corbeta hizo explosión, hundiendo a los aviones británicos. Aire: El mal tiempo redujo la actividad aérea y tan sólo se efectuaron algunos vuelos de patrulla. Ningún avión enemigo voló sobre el campo de batalla durante las horas diurnas. Un avión aliado no ha regresado a su base. Las fuerzas aéreas del Mediterráneo realizaron ochenta vuelos.» (Efe).

Servicio especial de noticias de América

Alemania tendrá una guerra en cinco frentes cuando empiece la invasión desde el Oeste

Por Thomas Madison

WASHINGTON.—A medida que se aproxima la fecha de la invasión, Alemania se enfrenta con las naciones unidas, que están ultimando la mayor concentración de potencia militar que ha existido en la historia del mundo. El ejército ruso se acerca a las fronteras de Alemania desde el Este, mientras las gigantescas fuerzas aliadas están dispuestas en las islas británicas para iniciar la invasión desde el Oeste. En el Sudeste, se siente el peso de los intensos ataques aéreos desencadenados desde las bases anglo-americanas de Italia, y desde las bases rusas en el Este. Las incursiones desde el Oeste han revestido una gran importancia, siendo lo que el secretario de la Guerra de los Estados Unidos, Stimson, ha denominado «tangibles contribuciones» a los grandes éxitos del ejército ruso en tierra.

Durante las primeras semanas de abril, los bombarderos aliados actuaron contra los centros de transporte, aeródromos, fábricas aeronáuticas y otros objetivos militares del Sudeste de Europa. Uno de estos objetivos—Brasov, en Rumania—sólo está a 200 kilómetros de las líneas avanzadas rusas. DEBILIDAD DE LA LUFTWAFFE El problema de la Luftwaffe cuya potencia sigue disminuyendo, continúa sin resolverse. La lectura de los partes aliados desde el primero de enero hasta el quince de abril de este año, demuestran que han sido destruidos 8.765 aviones alemanes. Esta cifra es superior a la producción de los alemanes y sus satélites durante el mismo período. Los ataques desencadenados desde Inglaterra contra fábricas aeronáuticas han obtenido un éxito tal que los bombarderos aliados cada vez aumentarán más el número de misiones tácticas que tiene por objeto destruir a la Luftwaffe en sus aeródromos y debilitar los centros de transporte y las instalaciones militares próximas a la costa de Europa.

Alemania cada vez dispone de menor tiempo: La prohibición de salir de la Gran Bretaña, y los avisos dirigidos a los franceses para que hagan acopio de víveres son síntomas significativos. En el Este, Alemania ve cómo el ejército ruso se abre paso a través de las defensas interiores de Sebastopol después de una campaña relámpago en Crimea, en la que han sido derrotadas las tropas alemanas de choque y un gran número de rumanos. Se han hecho miles de prisioneros y los aviones y barcos rusos bombardean y hunden los navíos que tratan de evacuar la guarnición de la plaza, ya condenada, y que tiene una gran importancia porque controla el mar Negro. La resistencia alemana es más fuerte en el sector Sur del frente ruso, pero ya surge el curioso comportamiento de los alemanes en la derrota al anunciar la caída de la estratégica ciudad de Tarnopol con cuatro días de retraso, concediendo simultáneamente al jefe vencido una

SECCION FEMENINA

CANCIONES Y DANZAS ESPAÑOLAS

Próximamente se va a celebrar la segunda prueba del Concurso Nacional de Coros y Danzas regionales que Sección Femenina organiza todos los años para hacer resurgir costumbres olvidadas y arrinconadas por las corrientes que desde un extremo a otro de nuestra península trastocaron el ambiente de luz y color español. La luz de nuestro cielo: azul turquesa, azul maravilloso que «lucina y embriaga». El color antañón del caserío o del cortijo, de la masía o alquería, de la casona solariega, donde los aperos de labranza esperan la voz del amo para hacer surcos en la tierra, y hacer germinar de la madre tierra el alimento que Dios envía. Y entonces, cara al cielo y con las manos impregnadas de la compacta tierra florece en los aires el canto ingenuo del hombre curtido que sabe de las inquietudes y de trabajos pero que recibe la bendición de Dios. Esos cantos se unen al tañido de la campanita de la ermita, de la escuela del ganado. Ninguna música suena tan atrayente como esa. Se difundió por los campos y con velocidad de pájaro de linaje orgulloso vuela, vuela hasta la aldea. La aldea, repetida en todos los lugares de España, en su plaza principal, donde las mozas acuden y esas canciones vuelven a brotar con el pipasón agudo de las voces femeninas. Se celebran las fiestas, y entonces no son sólo las canciones sino que se baila, se divierte... en el escenario de las plazas de los pueblos de España aparecen las danzas españolas enriquecidas por los trajes regionales.

Todo esto en un momento fué borrado, desterrado, y con rabia ignominiosa para todo lo bello y tradicional se ocultaba. No era día moda y por eso se perdía lo mejor que un pueblo tiene. Observamos el auge que hoy en España tiene las canciones regionales y los bailes españoles. Una de las labores que Sección Femenina hace y que alcanza su fin de despertar el interés por todo lo que tiene raíz española. Que no sea la España de «panderetas» la que atraiga la atención del mando sobre ella, que sea la verdadera, que tengamos el orgullo de pertenecer a ella, pues el ser españoles «es una de las pocas cosas serias que se puede ser en la vida».

Cataluña rinde homenaje a Nuestra Señora de Montserrat

A los solemnes actos religiosos asiste el general Moscardó

BARCELONA.—Con motivo de la festividad de la excelsa Patrona de la región, se han celebrado en el Real Monasterio de la Virgen de Montserrat solemnes actos. El santuario y sus alrededores ofrecían un gran aspecto, debido a la enorme cantidad de fieles llegados de todos los puntos de Cataluña para postrojarse a los pies de Moseneta. Durante toda la mañana estuvieron llegando nuevas peregrinaciones y nutridos grupos de fieles, que procedían en especial de Barcelona. Muchos de ellos efectuaron el viaje a pie en cumplimiento de promesas. Los actos dieron comienzo a las seis de la mañana una hora después fué oficiada la misa de los escolares, y a las ocho la matinal, en la que ofició el abad de Santa Cecilia de Monserrat.

actuación tuvo durante la guerra de liberación. La Escolanía y la Capilla de música interpretaron a seis voces la misa de la Inmaculada Concepción. Terminado el oficio, el P. Escarrió dio la Bendición Papal a todos los asistentes, celebrándose acto seguido una procesión por los alrededores de la Basílica. Como nota digna de ser registrada, merece consignarse el éxito obtenido en las colectas efectuadas ayer y hoy, con destino al nuevo trono de la Patrona de Cataluña. El público, no sólo hizo aportaciones en metálico, sino también en joyas, algunas de ellas de gran valor. Terminadas las solemnes ceremonias religiosas, el abad del Monasterio obsequió con un almuerzo a las autoridades y jerarquías.

APICULTOR: Considera que mientras una colmena filista produce de cinco a seis kilogramos de miel al año, una movillista produce de veinte kilos en adelante. Solicita una colmena movillista, a pagar a plazos, en la Obra Sindical «Cooperación», calle de los Baños número 9.

As las diez y media llegó el capitán general de la región, teniente general Moscardó, que fué recibido por el Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, que pernoctó anoche en la Santa Montaña, y por otras autoridades y jerarquías. La solemne misa pontifical dió comienzo a las once de la mañana, con el templo absolutamente atestado de fieles. Como quiera que otros muchos no tuvieron acceso al templo por la extraordinaria concurrencia, fué instalada una red de potentes altavoces en el claustro y la explanada del Santuario. Oficio de pontifical el abad coadjutor, F. Escarrió, y asistieron también los abades PP. Marcet y Suñol. Con el teniente general Moscardó ocuparon lugares destacados el Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, Presidente de la Diputación, «Alcalde accidental y otras autoridades y jerarquías. Se hallaban presentes también numerosos camaradas del laureado Tercio de Requetés de Nuestra Señora de Montserrat, que tan brillante

Pierde cerca de 500.000 pesetas Y se las devuelve un niño

SEVILLA.—Una abultada cartera, con cuatrocientas setenta y seis mil pesetas, encontró el niño de doce años, Isidoro González, en la calle Serpes. El pequeño la devolvió después al tratante extremeño que la había perdido, y que se encontraba a poco más de cincuenta metros buscándola con afanosas desesperación. El ganadero, al ver llegar hasta él al niño, que llevaba la cartera en la mano, sufrió un síncope que le duró algunos minutos y, repuesto del accidente, preguntó al muchacho qué quería que le regalase. Isidoro respondió que, desde hacía mucho tiempo deseaba una bicicleta y un balón de fútbol, cosas que le fueron compradas inmediatamente. Horas después se presentaba en casa del pequeño el dueño de la cartera, que entregó mil pesetas como regalo a sus padres. Se trata de una modesta familia que vive en un grupo de casas enclavadas en terrenos del antiguo cortijo «Maestrescuela» cerca de la barriada de Nervión. El propietario de la cartera, que no podía reprimir su nervioso júbilo por haber recuperado las cuatrocientas setenta y seis mil pesetas, dijo que éstas eran producto íntegro de la venta del ganado que había realizado en la feria.

El Delegado Nacional de Sindicatos, en Murcia

MURCIA.—A las seis de la tarde, llegó procedente de Alicante el delegado nacional de Sindicatos. Desde el límite de la provincia le acompañaban el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, el alcalde y el delegado provincial de Sindicatos. El camarada Sanz Orrio se trasladó directamente a los locales de la C. N. S., donde una centuria del Frente de Trabajo le rindió honores. Visitó los departamentos y, después de conversar con los mandos locales, se dirigió a la Jefatura Provincial, donde, acompañada por el jefe provincial, recorrió todas las dependencias y servicios. A las ocho se celebró una recepción oficial en la citada Jefatura y, por la noche, asistió el delegado nacional de Sindicatos a un concierto que, en su honor, organizaba «Educación y Descanso» en el Teatro Romea.

Sardinas a diez céntimos kilo

GIJÓN.—La magnífica costera de bocarta y sardina, que viene registrándose de ocho días a esta parte, ha culminado en los días de ayer y hoy, principalmente esta tarde, en que ha sido enorme la cantidad de pescado de esta clase que traían las embarcaciones, a tal punto que muchas hubieron de volverse al puerto del Musel y a otros del litoral asturiano, para vender su producto. El precio ha sido bajísimo, como hace años no se cotizaba. Muchas partidas se vendieron a razón de diez céntimos el kilogramo. Cantidades considerables, que no tuvieron salida, han sido destruidas. Sigue manteniéndose esta abundancia que se cree durará muchos días.



TEATRO

EL HURACAN Teatro Bretón Hay en este drama de Ardavín estrenado ayer, dos clases de huracanes. Aquel que, al comienzo de la obra, pone en peligro la vida de unos pescadores, y ese otro que se ceba sentir con toda su fuerza durante el desarrollo de la trama: el de las pasiones humanas. Este último es, sin duda alguna, el que ha pasado al título del drama, ya que el otro no pasa de ser un recurso del autor para dar origen a la promesa de la protagonista—Nela—que plantea el problema. Este no es otro que el tantas veces ofrecido al público de la mujer que se ofrece en matrimonio al hombre que oía para que salve al que realmente ama. Pero también es cierto que si pasamos por alto esta falta de novedad del nudo del asunto y no oponemos demasiados reparos a su infinidad, hay que reconocer que Fernández Ardavín ha sabido llevar a la escena con fuerte realismo—acaso algo recargado en ocasiones—ese juego tremendo de las pasiones humanas. Y que toda la obra está escrita en versos fáciles, sonoros y jugosos, con pasajes de verdadera belleza poética. Es magnífico el personaje de Nela, y casi a su altura puede situarse el de «Leandro», el malo. En cambio «Germán» se nos antoja demasiado inocentón y blando. La interpretación, magnífica, sobre todo por parte de María Guerrero, que desarrolló admirablemente sus portentosas dotes dramáticas. Muy bien, asimismo, Espé Rómulo—aunque algo afectado en ocasiones—Luis Calderón y Ricardo Yuste.

CINE

LA DILIGENCIA Cinema Diana La acción de esta cinta transcurre casi íntegramente durante un viaje en diligencia por la región de Arizona, en circunstancias en que a los viajeros acechan abundantes peligros. En ese reducidísimo escenario se nos presenta media docena de personajes, cada uno con sus problemas y sus preocupaciones, sus egoísmos y sus rasgos de desinterés... Y en ello está el verdadero mérito—que lo tiene, y grande—de la cinta. Toda ella es un verdadero acierto de estudio psicológico. Desde el conductor de la diligencia hasta el último viajero, todos tienen un destacado perfil, certero y exacto, que hace de ellos un minúsculo e interesante mundillo. Lástima que, por demasiado americana, la película justifique y hasta presente como digno de alabanza el proceder de algunos de estos personajes, proceder que está en pugna con nuestra concepción de la moral. Aparte este reparo, justo es reconocer que la película está magníficamente realizada, mérito que corresponde a su director, John Ford. Excelente también la interpretación, en la que es justo destacar con iguales méritos a George Bancroft, Claire Trevor, Louise Platt, John Wayne, Andy Devlin, Thomas Mitchell, Bertin Churchill y Donald Meek.

DEPORTES

Elogios ajenos al Deportivo Logroñés.—Peche a la Real Sociedad.—Movimiento futbolístico blanquirrojo.—Aumentan los partidos en la provincia.—En Calahorra jugará el domingo, el «Rayo E. D.».—Partidos infantiles

Por nuestro redactor deportivo X. X.

Del Deportivo Logroñés

OPINIONES AJENAS

Es posible, más bien, es fácil, sencillamente fácil, que los comentarios que venimos haciendo del partido de Torrelavega, hayan encontrado acogida desfavorable en algún sector de la afición local, especialmente en aquella que no admite atenuaciones ni entiende de transigencias. Para esos «furibundos» aficionados, pocos, afortunadamente, toda tolerancia es una falta, y toda disculpa, un delito. Los elogios, un pecado mortal. Por sí, efectivamente, nos hubieran considerado incurros, en falta, delito o pecado, la prensa santanderina, en sus juicios sobre la actuación logroñesa en El Malecón es, por su coincidencia, fallido inapelable que apoya nuestras consideraciones y las avalora por modestas, ya que las expuestas por nuestros colegas montañeses nos dan título de moderados, ecuanimes y, sobre todo, veraces. De uno de esos periódicos, «Alerta», de Santander, reproducimos, sin quitar ni añadir palabra, su impresión sobre nuestro Deportivo Logroñés, en su victorioso partido con el Gimnástico de Torrelavega. Que es la siguiente: «En el segundo tiempo apenas si se chutó con la malicia suficiente para perforar la meta defendida por Eguren. No así en la primera mitad, en la cual el causante de que la Gimnástica no marcara, tiene un nombre: Eguren. Quien estuvo en Logroño, cuando fué allí el Santander, decía:—Igual que entonces. Por nuestra parte decimos que, si a este Eguren no le vimos el día del Sardinero—aquél día del 4-0 a favor del Santander—, ayer sí le vimos. Hizo paradas tan excelentes como inverosímiles, de modo singular dos chupinazos de punta—de Sañudo y uno, segadísimo, de Carral II. Eguren, sólo Eguren, malogró la victoria de la Gimnástica. Además de Eguren, más eficaz por más constante, hubo un hombre en el Logroñés que acabó por convencernos. Nos referimos al pequeño gran Ametztoy, defensa. Ametztoy, bien ayudado por su compañero de línea, contuvo a la delantera torrelaveguense. Anuló a Carral, fué la permanente sombra de Sañudo, y nos demostró una vez más su agilidad félina. Ametztoy hizo un partido fantástico. Después, en el segundo tiempo, Muniain, el medio centro que se decía iba a jugar en el Sardinero con su equipo, a Torrelavega. De estilo sobrio y duro, cortó lo suficiente y sirvió también con suficiencia. Los demás hicieron un encuentro correcto. Lástima que Mufioz, el delantero centro, tenga tanta flaqueza; chuta bien, aunque de lejos, y se desmarca con facilidad. El Logroñés nos gustó el domingo más que el día que jugó en el Sardinero, si bien en aquella ocasión puso más alma en la contienda. ¿Han leído bien? —A tanto no habíamos llegado nosotros. Vaya si tenía justificación la verbosidad y la alegría de nuestra «coterritas».

Del Deportivo Logroñés

OPINIONES AJENAS

En esa selección se ocupa también la dirección técnica blanquirroja. Y no sería extraño que viéramos el domingo alguno de tales seleccionados. Resumiendo: que la reorganización del Deportivo Logroñés se está haciendo sin apresuramientos, con calma que aleje precipitaciones y posibles equívocos, con abundancia de elementos utilizables... Y si el primer ensayo, por decirlo así, de esa reorganización, que no otra cosa fué la alineación ante el G. Torrelavega, tuvo un resultado tan satisfactorio cabe muy bien confiar en que cada día irá aumentando la potencialidad blanquirroja hasta conjuntar un equipo que logre de una vez el ascenso o, al menos, aumente los merecimientos para el pase a la superior categoría, ya que las impresiones son pesimistas respecto a una próxima modificación de la actual estructura.

Fútbol infantil

RETOS Y PARTIDOS

El equipo infantil «Satán», de Cenjero, reta al del Frente de Juventudes de Fuenmayor, «Martes», para jugar en su campo del Paladion, el domingo a los cinco de la tarde, alineando a Pérez; Quiquí, Pelayo; Santí, Pepín, Tom Mix; Nando, Tanis, Angel Luis, Jimeno y Echevarría. El bar «Los Caracoles C. D.», acepta el reto del San Marcial C. D. de Lardero, y alineará a Gallies; Romo, Angel; Andrés, Manolo, Quintana; García, Bolero, Miguel, Julián y Roberto. Supientes Anibal, Félix y Fontecha. «El Centella», reta al «San Ignacio», a las once, alineando a Alfredo; Julián, Antonio, Modesto, Carlitos, Torres; Remírez, Soto, Guillermo, Sagus y Espinosa. «El Centauro» acepta el reto del «Imperial», para el domingo, a las once, y cita a los jugadores S. Félix; Bengoa, Masso; Sabas, G. Sotelo, Pedro; y Manuel J. María, Domingo, José Mariano. «El Esparto» reta nuevamente al D. de Cenjero, para jugar el próximo domingo, a las once y media, en el Prado.

PELOTA

PARTIDOS Y QUINIELAS

Celia-Paquita fué la pareja favorita de los «inteligentes» en el primer partido del Campeonato. Y hubo acierto en la preferencia. La campeona salió decidida a asegurarse el triunfo y desde los primeros tantos jugó con especial acierto y gran seguridad, decidiéndose, incluso, a centrar al aire con más frecuencia que la en ella habitual en esa clase de jugadas. Por su parte, Celia, superó, también en aciertos y seguridades a Asteasu, en todo momento, y todo ello hizo que se presintiera desde los primeros tantos el triunfo de la pareja favorita. Así fué, en efecto. Celia-Paquita lograron apuntarse el tanto final (30) cuando Asteasu-Marina, se hallaban en 25. El partido, en conjunto, además de las características apuntadas, resultó entretenido, no escaseando los tantos, muy bien peleados, en que las cuatro jugadoras escucharon abundantes aplausos. Tan interesante como esta contienda campeonil, resultó el partido de Juanitacho-Sevilla contra Juli. Aquí, se equivocó la cátedra. Aun con la gran ventaja (8-2) lograda por la pareja en los comienzos del partido, el papel se cotizaba, incluso con momios, a favor de la solitaria. Tan descartado se tenía su triunfo. Pero la habilidad de sus contrarrias, mantenía la favorable diferencia, que Juli, en una decidida arrancada, logró anular, si bien volvió a rezagarse hasta perder el partido por 25-30. En esa derrota de la gran raquetista, influyeron tanto como las habilidades de Juanitacho y de Sevilla, las pelotas e incluso, las raquetas. Con tantas adversidades, no pudo luchar la genial Juli, y hubo de resignarse a la inesperada derrota, no sin hacer todo lo posible por evitarla. En primer lugar de estas sesiones, Beñofita-Maria Antonia ganaron a Milagros-Amparichu por 25-11. Y en la sesión de tarde los resultados registrados fueron: Milagros-Maria Antonia, 18; Dorita-Amparichu, 25; Amparichu-Mari, 29; Nora-Mari-Luz, 30; Sarita-Sevilla, 26; Pilarin-Eibarresa, 30.

El Rayo E. D. a Calahorra

HA SIDO SOLICITADO POR EDUCACION Y DESCANSO

Hacia algún tiempo que no daba Calahorra muestras de actividad deportiva. Aquei entusiasmo de su temporada pasada, parecía apagado y únicamente hacía recordario la participación de algún equipo calaguritano en las pruebas invernales, con carácter regional, se han sucedido durante los meses pasados en nuestra capital. Ahora parece que vuelven a manifestarse aquellas aficiones, y una prueba evidente es que, solicitado por su delegación de Educación y Descanso, se desplazará a Calahorra el próximo domingo, el entusiasta equipo logroñés de dicha Obra Sindical, «Rayo E. D.». Los «rayistas», haciendo honor a tal distinción, alinearán en la Ciudad de los Mártires, un once potentísimo, seleccionado entre sus jugadores: Benguria; Triana, Garriga; Lozano, Vallejo, Amador; Eñillos, Chichín, Regueiro, Alcalde, Areta, Aguilar y Remírez. Y así va a ser necesario, por cuanto el equipo local, que ya anteriormente dispuso de muy buenos jugadores, se presentará suficientemente reforzado para hacer más difícil e incluso arrebatables la victoria, motivando en todos los casos un interesantísimo partido. El «Rayo E. D.», hará el viaje el mismo domingo, en autobús, saliendo del Bar Negroco, a las dos de la tarde, y como aún quedan algunas plazas disponibles, pueden solicitarse en el citado establecimiento, al precio de diez pesetas, ida y vuelta. No cabe duda que si la excursión es sumamente agradable para los jugadores, no va a serlo menos para sus acompañantes.

FUTBOL EN LOS PUEBLOS

Alesanco y Badarán son, ahora, los publicistas riojanos que nos sorprenden deportiva y agradablemente. En ambos pueblos se practica el fútbol, y debe venir, por lo visto, practicándose silenciosamente, desde luego, por cuanto en el primero de ellos puede hacerse una selección de jugadores, y en el segundo no sólo hay un equipo, sino que se cuenta con sus correspondientes reservas. Y hasta tiene nombre deportivo: Club Ibiza. De este Club se desplazó el pasado domingo a Alesanco un «mixto» de titulares y reservas para jugar con los seleccionados, y tan competitivamente hicieron el partido que su primer tiempo terminó con empate a 1 y e... el segundo solamente pudieron los visitantes alcanzar difícilmente la victoria por la reducida ventaja de 3-2. No faltó la emoción propia de tan mínima diferencia, máxime cuando al dominio forastero opuso el trío defensivo local una «económica» resistencia. De todos los jugadores se distinguía el exterior izquierdo, Rioja. —El arbitraje estuvo a cargo de los señores veterinario y maestro,

HOY.—Frontón Betti-Jai

Extraordinarios partidos a Raqueta y Quinielas. 7 tarde.—Tres bonitos partidos. Último lugar CELIA - EIBARRESA contra PILARIN - PAQUITA 10'45 noche. — Tres partidos Segundo lugar ASTEASU - FELI contra PILARIN - SEVILLA Tercer lugar JUANITACHO - SEVILLA contra SARITA - MARINA